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Gdyby wybory parlamentarne odbywały się w pierwszej dekadzie lutego, do lokali wyborczych udałoby 

się, według własnych zapowiedzi, ponad trzy czwarte uprawnionych do głosowania (76%)1, a więc 

więcej niż w styczniu (wzrost o 3 punkty procentowe). Po 12% dorosłych Polaków waha się, czy wziąć 

udział w wyborach, gdyby odbywały się już teraz (spadek o 1 punkt), oraz odrzuca możliwość swojego 

udziału w ewentualnym głosowaniu (spadek o 2 punkty). 

  
CBOS 

 RYS. 1. Gdyby wybory do Sejmu i Senatu odbywały się w najbliższą niedzielę, 
to czy wziął(ęła)by Pan(i) w nich udział? 

 

 

 

 

Z obliczeń wyłączono odmowy odpowiedzi. Odsetki mogą nie sumować się do 100 ze względu na zaokrąglanie do jednostek 

 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (369) przeprowadzono w ramach procedury mixed-mode na reprezentatywnej 
imiennej próbie pełnoletnich mieszkańców Polski, wylosowanej z rejestru PESEL. 

Każdy respondent wybierał samodzielnie jedną z metod:  
– wywiad bezpośredni z udziałem ankietera (metoda CAPI),  
– wywiad telefoniczny po skontaktowaniu się z ankieterem CBOS (CATI) – dane kontaktowe respondent otrzymywał w liście 
zapowiednim od CBOS,  
– samodzielne wypełnienie ankiety internetowej, do której dostęp był możliwy na podstawie loginu i hasła przekazanego 
respondentowi w liście zapowiednim od CBOS. 

We wszystkich trzech przypadkach ankieta miała taki sam zestaw pytań oraz strukturę. Badanie zrealizowano w dniach 
od 1 do 11 lutego 2021 roku na próbie liczącej 1179 osób (w tym: 44,3% metodą CAPI, 40,1% – CATI i 15,6% – CAWI). 

CBOS realizuje badania statutowe w ramach opisanej wyżej procedury od maja 2020 roku, w każdym przypadku podając proporcję 
wywiadów bezpośrednich, telefonicznych i internetowych. 
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W przedostatnim dniu realizacji lutowego sondażu (10.02) miał miejsce zbiorowy protest prywatnych 

mediów „Media bez wyboru” – w sprawie rządowego projektu wprowadzenia dodatkowego 

opodatkowania wpływów z reklam. Protest ten zatem tylko w ograniczonym zakresie mógł wpłynąć 

na deklaracje ankietowanych: do dnia protestu zrealizowano 911 wywiadów, zaś w dniach 10–11 lutego 

263 wywiady. 

Luty nie przyniósł znaczących zmian w rozkładzie sympatii partyjnych wśród ogółu Polaków. Gdyby 

wybory odbywały się już teraz, najwięcej głosów, tak jak w poprzednich miesiącach, miałoby szansę 

zdobyć Prawo i Sprawiedliwość wraz z koalicjantami. Chęć głosownia na rządzącą formację wyraża 

jedna trzecia (33%) zdeklarowanych uczestników wyborów. W porównaniu ze styczniem poparcie dla 

PiS obniżyło się o 2 punkty procentowe.  

Tak jak w styczniu na drugim miejscu znalazła się Polska 2050 Szymona Hołowni, popierana przez 

niespełna jedną piątą hipotetycznych wyborców (19%). W porównaniu ze styczniem ugrupowanie 

Szymona Hołowni nieznacznie zyskało (1 punkt), dzięki czemu jego notowania kontynuują trend 

wzrostowy. Podobnie jak miesiąc temu trzecie miejsce w naszym rankingu zajmuje Koalicja 

Obywatelska mająca 12% zwolenników. W ciągu ostatnich tygodni poparcie dla najsilniejszego 

niedawno ugrupowania opozycyjnego obniżyło się o 2 punkty procentowe, a w porównaniu 

z grudniem ubiegłego roku liczba sympatyków tej formacji spadła już o 6 punktów. Gdyby wybory 

odbywały się w pierwszej połowie lutego, do parlamentu weszliby się jeszcze przedstawiciele 

Konfederacji, mogący liczyć na 6% głosów. Poza parlamentem znalazłaby się natomiast Lewica, 

z poparciem 4%. W porównaniu ze styczniem poparcie dla Konfederacji nieznacznie wzrosło, zaś dla 

Lewicy – minimalnie spadło. Swoich przedstawicieli do Sejmu nie zdołałyby wprowadzić także Polskie 

Stronnictwo Ludowe (2%) oraz Kukiz'15 (1%) – w obu przypadkach w porównaniu ze styczniem bez 

zmian. 

Po ubiegłomiesięcznym spadku ponownie wyraźnie wzrósł odsetek osób chcących wziąć udział 

w ewentualnym głosowaniu, ale niemających sprecyzowanych preferencji wyborczych. Tak jak 

w grudniu prawie jedna piąta zdeklarowanych uczestników wyborów (19%) powstrzymuje się 

z wyrażeniem jednoznacznego poparcia dla którejkolwiek z partii politycznych (wzrost o 4 punkty 

procentowe). To odsetek równy liczbie zwolenników najsilniejszej aktualnie partii opozycyjnej. 

Część głosujących z jakichś powodów nadal nie chce ujawniać swoich preferencji partyjnych (2%, 

spadek o 2 punkty).  
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Żadna z zarejestrowanych w styczniu zmian w notowaniach partii politycznych nie jest istotna 

statystycznie.  

  
CBOS 

 RYS. 2. Poparcie dla partii i bloków politycznych (w procentach)  
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TABELA 1 

Odpowiedzi badanych deklarujących zamiar głosowania w wyborach parlamentarnych 

 

Wynik 
wyborów 

z dnia 
13 X 2019 

Na kandydata 
której partii/bloku 
partii 
głosował(a)by 
Pan(i) 
w wyborach 
do Sejmu? 

2020 2021 

18–27 
VIII 

7–17 
IX 

28 IX 
– 8 X 

19–29 
X 

5–15 
XI 

30 XI 
– 10 XII 

4–14  
I 

1–11 
II 

KW Prawo 
i Sprawiedliwość 
(Prawo i Sprawiedli-
wość, Solidarna 
Polska, Porozumienie) 

43,59 

Prawo i Sprawie-
dliwość (wraz 
z Solidarną Polską 
i Porozumieniem) 

44 41 40 31 30 31 35 33 

  
Polska 2050 
Szymona Hołowni* 

- - 8 10 16 16 18 19 

KKW Koalicja 
Obywatelska PO .N IPL 
Zieloni (Platforma 
Obywatelska, 
Nowoczesna, 
Inicjatywa Polska, 
Zieloni) 

27,40 

Koalicja 
Obywatelska 
(Platforma 
Obywatelska, 
Nowoczesna, 
Inicjatywa Polska, 
Zieloni) 

19 22 16 18 16 18 14 12 

KW Konfederacja 
Wolność 
i Niepodległość 
(KORWiN, Ruch 
Narodowy, Braun) 

6,81 

Konfederacja 
Wolność 
i Niepodległość 
(KORWiN, Ruch 
Narodowy, Braun) 

8 8 8 8 7 5 5 6 

KW Sojusz Lewicy 
Demokratycznej 
(„Lewica” – Sojusz 
Lewicy Demokra-
tycznej, Wiosna, 
Lewica Razem) 

12,56 

Lewica (Nowa 
Lewica – dawniej 
Sojusz Lewicy 
Demokratycznej, 
Wiosna, Lewica 
Razem) 

4 5 5 7 6 4 5 4 

KW Polskie 
Stronnictwo Ludowe 
(PSL-Koalicja Polska – 
Polskie Stronnictwo 
Ludowe, Kukiz’15) 

8,55 

Polskie 
Stronnictwo 
Ludowe – Koalicja 
Polska (Polskie 
Stronnictwo 
Ludowe, 
KUKIZ15**, UED) 

3 3 3 4 2 2 2 2 

  Kukiz'15 - - - - - 2 1 1 

Inny komitet wyborczy 1,09 
Inna partia / 
ugrupowanie  

4 5 1 1 0 1 1 1 

 
 

Trudno powiedzieć 14 13 16 17 18 19 15 19 

 
Odmowa 
odpowiedzi 

4 4 3 4 5 3 4 2 

N= 
18 470 

710 

 

909 880 878 746 780 747 813 889 

Odsetki nie sumują się do 100 ze względu na zaokrąglenia do pełnych jednostek 

* Do X 2020 uwzględniana w naszych badaniach jako Polska 2050 

** Do XI 2020 występował jako część PSL-Koalicji Polskiej  
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Polskie społeczeństwo w bardzo wielu wymiarach przekonań i wyborów wydaje się obecnie silnie 

rozwarstwione, jednak wrażenie robi zróżnicowanie preferencji partyjnych w poszczególnych 

grupach wiekowych, a także w zależności od poziomu wykształcenia.  

Wśród najmłodszych respondentów na PiS zamierza głosować 2% ankietowanych, najwięcej zaś jest 

wśród nich osób niepopierających obecnie żadnej partii (36%). Pozostałe głosy z tej grupy rozkładają 

się między cztery ugrupowania opozycyjne, przy czym najwięcej zwolenników ma Lewica (16%). 

Wśród respondentów starszych o dekadę (25–34 lata) rządzącą partię popiera co jedenasty (9%), zaś 

najwięcej sympatyków ma wśród nich Polska 2050 Szymona Hołowni (33%, największa liczba 

wskazań), a także wielu powstrzymuje się od jednoznacznych deklaracji (26%). Im starszy wiek, tym 

większe poparcie dla rządzących. Wśród Polaków po 55 roku życia sympatie dla PiS zdecydowanie 

przeważają (46% w grupie 55–64 lata i 59% w grupie powyżej 65 roku życia). Spośród  ugrupowań 

opozycyjnych niewielkim poparciem w tych grupach wiekowych cieszą się Polska 2025 Szymona 

Hołowni (odpowiednio 17% i 11% głosów) oraz KO (po 14% wskazań).   

TABELA 2 

Wiek 

Na kandydata której partii/ ugrupowania głosował(a)by Pan(i) w wyborach do Sejmu?* 

Prawo 
i Sprawiedli-
wość (wraz 
z Solidarną 

Polską 
i Porozu-
mieniem) 

Koalicja 
Obywatel-

ska 
(Platforma 

Obywa-
telska, 
Nowo-
czesna, 

Inicjatywa 
Polska, 
Zieloni) 

Lewica 
(Nowa 
Lewica 
– daw-

niej SLD, 
Wiosna, 
Lewica 
Razem) 

Konfede-
racja 

Wolność 
i Niepo-
dległość 

(KORWiN, 
Ruch 

Narodowy, 
Braun) 

Polskie 
Stron-
nictwo 

Ludowe 
– Koali-

cja 
Polska 

(Polskie 
Stron-
nictwo 

Ludowe, 
UED) 

Polska 
2050 

Szymona 
Hołowni 

Kukiz 
'15 

Trudno 
powie-
dzieć, 

jeszcze 
nie 

wiem, 
waham 

się 

Odmo-
wa 

odpo-
wiedzi 

Wiek 

18–24 lata 2 14 16 12 2 11 1 36 6 

25–34 9 9 6 10 2 33 2 26 2 

35–44 25 8 5 6 1 24 1 25 4 

45–54 35 15 2 7 3 15 2 18 3 

55–64 46 14 2 2 2 17 0 15 1 

65 lat i więcej 59 14 2 1 2 11 1 7 1 

Wykształcenie 

Podstawowe / 
gimnazjalne 54 5 4 3 3 4 1 24 1 

Zasadnicze 
zawodowe 52 10 1 2 3 15 1 14 2 

Średnie 28 12 5 8 2 20 1 20 2 

Wyższe 17 18 6 7 0 28 1 20 3 

* Pominięto odpowiedź „Inna partia” 
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Większość respondentów z wykształceniem podstawowym lub gimnazjalnym, a także zasadniczym 

zawodowym deklaruje chęć głosowania na PiS (odpowiednio 54% i 52%). Wśród osób 

z wykształceniem średnim takiego wyboru dokonuje nieco ponad jedna czwarta (28%), zaś w grupie 

badanych z wyższym wykształceniem tylko niespełna jedna piąta (17%). Wśród tych ostatnich 

najwięcej głosów zdobywa Polska 2050 Szymona Hołowni (28%), w obu grupach podobnie wielu 

powstrzymuje się do jednoznacznych deklaracji partyjnych (po 20%).   

 

Choć w ogólnym rozkładzie popularności poszczególnych partii politycznych luty nie przyniósł 

większych zmian, wzrost odsetek odpowiedzi „trudno powiedzieć”, a także opisywane wyżej 

zróżnicowania mogą zapowiadać możliwość zmian w układzie partyjnych sympatii. Szczególnie 

interesujący wydaje się przypadek najmłodszych dorosłych Polaków, którzy najwyraźniej 

w istniejącym układzie sił słabo się odnajdują lub wręcz w ogóle nie widzą swojej reprezentacji 

politycznej. 

Opracował 

Krzysztof Pankowski 


